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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β΄)  

ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 – ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:              

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  δ 

Α2.  γ 

Α3.  α (Σχόλιο: θα έπρεπε να γράφει «οριζόντιας φλέβας») 

Α4.  δ 

Α5.  α)     Λάθος 

       β)     Σωστό 

        γ)     Σωστό 

       δ)     Σωστό 

        ε)     Λάθος 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 

Αφού αφήνεται από τη ΘΦΜ εκεί Κ=0 επομένως έχει μέγιστη δυναμική ενέργεια, 

δηλαδή βρίσκεται σε ακραία θέση. 

Στη Θ.Ι.:  F 0   
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Σωστή είναι η επιλογή (ii). 

Β2. Νόμος Bernoulli για τα σημεία Β και Γ της ίδιας ρευματικής γραμμής: 

2

B

1
P

2
    

0
21

g h 0
2

          

όπου BP       

(Θεωρήσαμε επίπεδο μηδενικής βαρυτικής δυναμικής ενέργειας το οριζόντιο 

επίπεδο που περνά από το σημείο Γ) 

Επομένως: 

.P g  .

H
H P

5


 
   
 

21

2
 

24H 1 8gH 8g 5
g  ή υ

5 2 5
  




      

H

5
2 2gh

 

Νόμος συνέχειας: A AA A     όπου AA A , επομένως 
A 2 2gh.     

 

 

Σωστή είναι η επιλογή (iii). 
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Β3. 

 

Ταχύτητα ηχητικής πηγής: s 1
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Σωστή είναι η επιλογή (ii). 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Το χρονικό διάστημα 𝛥𝑡 που δόθηκε είναι μισή περίοδος της απλής 

αρμονικής ταλάντωσης, δηλαδή  

𝛥𝑡 =
𝑇

2
=> 𝑇 = 2𝛥𝑡 = 0.8sec. 

Επειδή 𝜐 = σταθ., η αντίστοιχη απόσταση ισούται με 

𝛥𝑥 =
𝜆

2
=> 𝜆 = 2𝛥𝑥 = 8cm = 8 ∙ 10−2m. 

Αλλά 

𝛦 =
1

2
𝐷𝐴2 => 𝐴 = √

2𝐸

𝐷
= √

2𝐸

𝑚𝜔2
= √

2 ∙ 5𝜋 ∙ 10−7

10−6 ∙
25𝜋

4

=
2

5
m => 

𝛢 = 0.4m. 
 

Γ2.  

Εξίσωση κύματος στο S.I.: 

𝑦 = 𝐴ημ [2𝜋 (
𝑡

𝑇
−

𝑥

𝜆
)] = 0.4ημ [2𝜋 (

𝑡

0.8
−

𝑥

0.08
)] 

ή 

𝑦 = 0.4ημ [2𝜋 (
5𝑡

4
−

25𝑥

2
)]. 

Στον χρόνο 𝑡1 η απόσταση που διένυσε είναι 

𝑥𝜊𝜆 = 𝜐𝑡1 =
𝜆

𝛵
𝑡1 =

0.08

0.8
1.4m = 14 ∙ 10−2m. 

Άρα συνολικά 
𝑥𝜊𝜆

𝜆 4⁄
=

0.14

0.08
= 7 τμήματα. 
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Γ3. 

 
 

Εφαρμόζουμε την αρχή διατήρησης της ενέργειας: 

𝛦 = 𝛫 + 𝑈 => 𝐾 = 𝐸 − 𝑈 => 𝐾 =
1

2
𝐷𝐴2 −

1

2
𝐷𝑦2 => 

𝐾 =
1

2
𝛥𝑚𝜔2(𝛢2 − 𝑦2) =

1

2
∙ 10−6 ∙

25𝜋2

4
(0.42 − 0.22)J => 

𝐾 =
3𝜋2

8
10−6J. 

 

Γ4. Παρατηρούμε ότι 𝑦𝑃 = 0.4m = A και γνωρίζουμε ότι 

𝜑𝛲 − 𝜑𝛴 = 2𝜋 (
𝑡

𝑇
−

𝑥𝛲

𝜆
) − 2𝜋 (

𝑡

𝑇
−

𝑥𝛴

𝜆
) => 

3𝜋

2
rad = 2𝜋

x𝛴 − 𝑥𝛲

𝜆
=> x𝛴 − 𝑥𝛲 =

3𝜆

4
. 

Το σημείο Σ βρίσκεται στην ΘΙ με αρνητική ταχύτητα, δηλαδή  

𝜐𝛴 = −𝜐𝑚𝑎𝑥 = −𝜔𝛢 = −
5𝜋

2
∙ 0.4

m

s
= −𝜋

m

s
. 
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ΘΕΜΑ Δ 

 

 
Δ1. Εφαρμόζουμε τον νόμο του Νεύτωνα για την μεταφορική και την 

περιστροφική κίνηση του δίσκου, 

∑ 𝐹 = 𝑚𝑎𝑐𝑚 => 𝑚𝑔 − 𝑇1 = 𝑚𝑎𝑐𝑚, 

∑ 𝜏𝑐𝑚 = 𝐼𝑐𝑚𝑎𝛾 => 𝛵1𝑅 =
1

2
𝑚𝑅2𝑎𝛾 => 𝑇1 =

1

2
𝑚𝑅𝑎𝛾. 

Εφ’ όσον όλα τα σημεία του ξετυλιγμένου νήματος είναι ακίνητα, έπεται 

ότι  στο σημείο Ζ, 

𝜐𝛧 = 0 => 𝜐𝑐𝑚 − 𝜔𝑅 = 0 =>
𝑑𝜐𝑐𝑚

𝑑𝑡
= 𝑅

𝑑𝜔

𝑑𝑡
=> 𝑎𝑐𝑚 = 𝑎𝛾𝑅. 

Αντικαθιστώντας στο παραπάνω σύστημα, έχουμε ότι 

𝑚𝑔 − 𝑇1 = 𝑚𝑎𝑐𝑚, 𝑇1 =
1

2
𝑚𝑎𝑐𝑚, 

και προσθέτοντας κατά μέλη ότι, 

𝑚𝑔 =
3

2
𝑚𝑎𝑐𝑚 => 𝑎𝑐𝑚 =

2

3
𝑔 => 𝑎𝑐𝑚 =

20

3

m

𝑠2
. 

 

Δ2. Το μέτρο της ζητούμενης δύναμης υπολογίζεται από την περιστροφική 

ισορροπία της ράβδου. Συγκεκριμένα, 

∑ 𝜏𝛢 = 0 => 𝛵2𝑑 + 𝑀𝑔
𝑑

2
− 𝑇3𝑑 = 0 => 

𝑇3 = 𝑇2 +
1

2
𝑀𝑔. 

Αλλά το νήμα είναι αβαρές, οπότε 

𝛵2 = 𝛵1 =
1

2
𝑚𝑎𝑐𝑚 =

1

2
∙ 2 ∙

20

3
Nt =

20

3
N. 

Οπότε: 
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𝑇3 = (
20

3
+ 20) Nt =

100

3
N. 

 

Δ3. Την στιγμή που κόπηκε το νήμα, 

ℎ1 =
1

2
𝑎𝑐𝑚𝑡2 => 𝑡 = √

2ℎ1

𝑎𝑐𝑚
= √

2 ∙ 0.3

20 3⁄
s = 0.3s. 

Τότε 

𝜐𝑐𝑚 = 𝑎𝑐𝑚𝑡 =
20

3
∙ 0.3

m

s
= 2

m

s
 

και 

𝐿 = 𝐼𝜔 =
1

2
𝑚𝑅2𝜔 =

1

2
𝑚𝑅𝜐𝑐𝑚 =

1

2
∙ 2 ∙ 0.1 ∙ 2Kg

m2

s
= 0.2Kg

m2

s
. 

Από την στιγμή που κόπηκε το νήμα η μοναδική δύναμη που ασκείται 

στο σώμα (το βάρος του) διέρχεται από το κέντρο μάζας του, οπότε η 

συνολική ροπή ισούται με το μηδέν και η γωνιακή ταχύτητα παραμένει 

σταθερή. Συνεπώς σταθερή παραμένει και η στροφορμή του δίσκου, 

𝐿 = 0.2Kg
m2

s
. 

 

Δ4. Την στιγμή που κόπηκε το νήμα η ταχύτητα του κέντρου μάζας ισούται 

με 𝜐𝑐𝑚 = 2
m

s
= 𝜐0. Στην συνέχεια και μετά χρόνο 𝛥𝑡 η ταχύτητα του 

σώματος ισούται με 

𝜐 = 𝜐0 + 𝑔𝛥𝑡΄ = (2 + 10 ∙ 0.1)
m

s
= 3

m

s
, 

εφ’ όσον ο δίσκος μεταφορικά εκτελεί ελεύθερη πτώση. 

Τότε 

𝛫𝜎𝜏𝜌

𝛫𝜋𝜀𝜌
=

1
2 𝛪𝜔2

1
2 𝑚𝜐2

=
𝜔2𝑅2

2𝜐2
=

4

2 ∙ 9
=

2

9
. 

 

Επιμέλεια: Βλαχόπουλος Άρης 

Γκιώνη Βασιλική 

Λεβέτας Στάθης 

Λιαγκριδώνης Παναγιώτης 

Παπαδόπουλος Δημήτρης 

Τσάμης Μανώλης 

 


